

## 1. ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΩΡΟ ΜΕ ΑΜΚΑ ΚΑΙ ΑΦΜ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/02/2020

Σελίδα: . . . . . 14



14

# Ελλάδα

## ΑΦΜ και ΑΜΚΑ από... κούνια

Τα μωρά που γεννιούνται από σήμερα και μετά θα έχουν αριθμούς φορολογικού και ασφαλιστικού μητρώου

- Σε πιλοτική εφαρμογή το πρόγραμμα «μίας στάσης» για την ψηφιακή δήλωση γεννήσεων σε 13 μαιευτήρια

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΝΤΕΛΕΖΟΥ

**Μ**ε ΑΜΚΑ και ΑΦΜ από... κούνια θα είναι τα μωρά που θα γεννιούνται από σήμερα Δευτέρα 17 Φεβρουαρίου και μετά! Προτού καν αποκτήσουν όνομα, θα έχουν αριθμούς φορολογικού και ασφαλιστικού μητρώου! Τα υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Εσωτερικών, Υγείας και Εργασίας θέτουν σε πιλοτική εφαρμογή το πρόγραμμα «μίας στάσης» για την ψηφιακή δήλωση των γεννήσεων των παιδιών σε 13 μαιευτήρια σε όλη την Ελλάδα!

Σταδιακά, στο σύστημα ψηφιακής δήλωσης των γεννήσεων θα μπαίνουν όλο και περισσότερα μαιευτήρια, με στόχο έως το τέλος του μήνα να έχει διασυνδεθεί ηλε-

κτρονικά τουλάχιστον το 80% των μαιευτηρίων όλης της χώρας!

Η ψηφιακή δήλωση των γεννήσεων παιδιών θα γίνεται μέσα στα μαιευτήρια με μία μόνο ενέργεια από τους γονείς, ενώ αυτόματα – και ηλεκτρονικά – θα διεκπεραιώνεται πλέον και η απόδοση του επιδόματος γέννησης στις μητέρες που θα το δικαιούνται.

Οι δοκιμές για τη λειτουργία του συστήματος ψηφιακής δήλωσης των παιδιών στα πρώτα 13 μαιευτήρια που θα το εφαρμόσουν από σήμερα έχουν ήδη ολοκληρωθεί, με τον γενικό γραμματέα Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών Λεωνίδα Χριστόπουλο να δηλώνει ικανοποιημένος για τη δουλειά που έχει γίνει.

**ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΗΛΩΣΗ.** «ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν σήμερα τα πρώτα 13 μαιευτήρια στα οποία θα εφαρμοστεί το μέτρο της ψηφιακής δήλωσης των παιδιών, καθώς και τις λεπτομέρειες της όλης διαδικασίας που αναμένεται να απαλλάξει τους γονείς από περιττά τρεξίματα και «ουρές».

Αρχικά οι γονείς θα προσέρχονται στην αρμόδια υπηρεσία που θα υπάρχει εντός των μαιευτηρίων και μετά την ταυτοποίηση των στοιχείων τους (μέσω αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου), όλα τα δικαιολογητικά για την ψηφιακή δήλωση της γέννησης του παιδιού τους θα αντλούνται

**ΤΑ ΠΡΩΤΑ 13 ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΑ ΜΕ ΣΥΣΤΗΜΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ**

1	Γενικό Νοσοκομείο «Βενιζέλιο - Πανάειο» Ηρακλείου <b>Κρήτης</b>	4	Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο <b>Λάρισας</b>
2	Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου <b>Κρήτης</b>	5	Γενικό Νοσοκομείο <b>Μυτιλήνης</b> «Βοστανείο»
3	Γενικό Νοσοκομείο <b>Καστοριάς</b>	6	Γενικό Νοσοκομείο <b>Λακωνίας</b> - Νοσοκομειακή Μονάδα Σπάρτης



αυτόματα από το «Μπρώο Πολιτών» ή θα αναζητούνται αυτεπαγγέλτως ηλεκτρονικά.

Συγκεκριμένα, ο υπάλληλος του μαιευτηρίου θα καταχωρεί τα απαιτούμενα στοιχεία για την κατάρτιση της «δύλωσης γέννησης» ενός παιδιού αντλώντας τα στοιχεία των γονιών του από το «Μπρώο Πολιτών». Η «δύλωση γέννησης» θα εκδίδεται αφού οι γονείς ελέγχουν τα αναγραφόμενα σε αυτήν στοιχεία και θα την υπογράψουν φυσικά. Θα αποτελεί δε αρχείο του μαιευτηρίου.

Στη συνέχεια, η δήλωση γέννησης θα αποστέλλεται online σε πραγματικό χρόνο (real time) στο Ληξιαρχείο, ως συνημμένο δικαιολογητικό, ενώ με την οριστικοποίησή της στο μαιευτήριο θα αποστέλλεται εκ νέου ως εκκρεμότητα γέννησης στο αρμόδιο Ληξιαρχείο.

Ο υπάλληλος του Ληξιαρχείου με τη σειρά του, μέσω του «Μπρώο Πολιτών», θα συντάσσει την οριστική ληξιαρχική πράξη γέννησης συμπληρώνοντας όσα επιπλέον στοιχεία απαιτούνται από τον ληξιαρχικό νόμο. Την ίδια στιγμή, θα αποδίδονται στο νεογνό ΑΜΚΑ (Αριθμός Μπρώου Κοινωνικής Ασφάλισης) και ΑΦΜ (Αριθμός Φορολογικού Μπρώου), ο οποίος θα αποτελεί τον «ενιαίο αριθμό του πολίτη», ενώ η δήλωση γέννησης θα αποστέλλεται πλέον ως εκκρεμότητα στο αντίστοιχο Δημοτολόγιο, για την αυτεπάγγελτη εγγραφή του παιδιού

στην οικογενειακή μερίδα των γονιών του.

Τέλος, θα κινητοποιούνται αυτομάτως και τρίτα συστήματα, ώστε να τακτοποιήσουν τις απαραίτητες ενημερώσεις. Συγκεκριμένα, θα ενεργοποιούνται η ΗΔΙΚΑ και ο ΕΦΚΑ για την ασφαλιστική κάλυψη του νεογνού.

Όλη αυτή η διαδικασία θα διεκπεριώνεται χωρίς να απαιτούνται άλλες ενέργειες από την πλευρά των γονέων. Μάλιστα, στο τέλος της διαδικασίας οι γονείς θα ενημερώνονται αυτόματα, είτε με SMS είτε με e-mail, σχετικά με την απόδοση του ΑΜΚΑ και την εγγραφή στο ασφαλιστικό ταμείο. Στην περίπτωση που θα προκύπτουν εκκρεμότητες, θα ενημερώνονται και για αυτές.

Άλλο ένα στάδιο το οποίο θα διεκπεριώνεται πλέον ηλεκτρονικά είναι και αυτό της αυτόματης απόδοσης του επιδόματος γέννησης. Συγκεκριμένα, στο μαιευτήριο θα καταχωρείται ο IBAN του τραπεζικού λογαριασμού της μητέρας και η ΑΑΔΕ θα αναλαμβάνει αυτομάτως την ενημέρωση του ΟΠΕΚΑ για τα οικονομικά στοιχεία που σχετίζονται με τα κριτήρια χορήγησης του επιδόματος γέννησης.

**ΠΙΣΧΥΕ.** Με την παλιά διαδικασία, το μαιευτήριο εκδίδει τη «δήλωση γέννησης», η οποία περιλαμβάνει το σύνολο των στοιχείων του νεογνού και των γονιών του. Για να συμβεί όμως αυτό απαιτείται ένα πρώτο, προπαρα-

σκευαστικό στάδιο εκ μέρους του πολίτη: Η συλλογή των πιστοποιητικών μέσω των οποίων ελέγχεται η ορθότητα των στοιχείων της «δύλωσης γέννησης». Ορισμένα δικαιολογητικά ο ενδιαφερόμενος τα διαθέτει ήδη, κάποια άλλα αναζητούνται ηλεκτρονικά μέσω του συστήματος «ΕΡΜΗΣ», ενώ κάποια άλλα απαιτούν μετάβαση στα ΚΕΠ.

Μετά τη σύνταξη της «δύλωσης γέννησης», οι γονείς ή εκπρόσωπος του μαιευτηρίου σφειλούν εντός δέκα ημερών να προσκομίσουν τη δήλωση γέννησης μαζί με τα συνημμένα δικαιολογητικά στο αρμόδιο Ληξιαρχείο για τη σύνταξη της ληξιαρχικής πράξης γέννησης.

Τέλος, μετά την έκδοση της ληξιαρχικής πράξης, ο ενδιαφερόμενος πρέπει πρώτα να παραλάβει αντίγραφο της και έπειτα να τα προσκομίσει ο ίδιος σε ασφαλιστικούς φορείς, στις υπηρεσίες χορήγησης επιδομάτων, στο Μπρώο ΑΜΚΑ και σε ιδιωτικούς οργανισμούς (π.χ. ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονται οι γονείς κ.ά.), προκειμένου να δηλώσει τη γέννηση του παιδιού του.

Υπενθυμίζεται ότι μέχρι πρόσφατα ήταν απαραίτητη η γνωστοποίηση της γέννησης και στο αρμόδιο Δημοτολόγιο. Ωστόσο, εδώ και δύο χρόνια η δήλωση αυτή διεκπεριώνεται αυτόματα μέσω του πληροφοριακού συστήματος του «Μπρώο Πολιτών».

## Πώς θα καταβάλλεται το επίδομα γέννησης ύψους 2.000 ευρώ

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

**Μ**έσω των μαιευτηρίων θα γίνεται από τον Μάιο η διαδικασία καταβολής του επιδόματος γέννησης ύψους 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται. Η διαδικασία της αίτησης για το επίδομα γέννησης θα ξεκινάει και θα τελειώνει στο μαιευτήριο με την υποβολή του ΑΦΜ, του ΑΜΚΑ και του IBAN. Με αυτή τη διαδικασία η πρώτη δόση των 1.000 ευρώ θα δίνεται στα τέλη του επόμενου μήνα από τη γέννηση του παιδιού.

Όλη τη διαδικασία που θα γίνεται στα μαιευτήρια της χώρας για τη δήλωση γέννησης των παιδιών περιγράφει η σχετική ΚΥΑ που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ. Ειδικότερα, η αποτύπωση της διαδικασίας δήλωσης γέννησης για τέκνα που γεννιούνται σε μαιευτήριο, δημόσιο ή ιδιωτικό, ή και σε μαιευτικές κλινικές / τμήματα νοσοκομείων θα γίνεται με χρήση του υποσυστήματος του πληροφοριακού συστήματος Μπρώο Πολιτών και αφορά την κατάρτιση της δήλωσης γέννησης, την απόδοση ΑΜΚΑ, την ασφάλιση του νεογνού και την αίτηση για τη χορήγηση του επιδόματος γέννησης.

**ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ.** Υπόχρεοι σε δήλωση γέννησης με την ψηφιοποιημένη διαδικασία του παρόντος είναι οι ασκούντες τη γονική μέριμνα του τέκνου και ειδικότερα:

- α) Οι γονείς του νεογνού από κοινού.
- β) Σε περίπτωση θανάτου της μητέρας ή εκ μέρους της υπαίτιας εγκατάλειψης του νεογνού, ο πατέρας του νεογνού.
- γ) Σε περίπτωση μονογονεϊκής οικογένειας, η μητέρα του νεογνού.

Για το διάστημα που μεσολαβεί μέχρι τον Μάιο πρόκειται να ενεργοποιηθεί η πλατφόρμα [epidomagennisis.gr](http://epidomagennisis.gr) προκειμένου να υποβάλλονται οι σχετικές αιτήσεις. Οι ενδιαφερόμενες μητέρες θα μπορούν να μπουν με τους κωδικούς Taxisnet και θα συμπληρώνουν τα παρακάτω στοιχεία: τον ΑΜΚΑ του παιδιού, τη διεύθυνση κατοικίας της μητέρας, τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) της μητέρας, το τηλέφωνο επικοινωνίας της μητέρας και το IBAN του τραπεζικού λογαριασμού που είναι απαραίτητα για την υποβολή της αίτησης για το επίδομα γέννας. Σύμφωνα με την ΚΥΑ, η διαδικασία αυτή θα ισχύσει για τρεις μήνες καθώς μετά η αίτηση θα γίνεται αυτόματα από το μαιευτήριο και δεν θα χρειάζεται να γίνει αίτηση στο [epidomagennisis.gr](http://epidomagennisis.gr). Ωστόσο η συγκεκριμένη πλατφόρμα θα παραμείνει ανοιχτή καθώς λόγω των τεχνικών προδιαγραφών που απαιτούνται ενδέχεται κάποιο μαιευτήριο να μην έχει ενταχθεί στο νέο σύστημα του Μπρώο Πολιτών, με αποτέλεσμα η μητέρα να χρειαστεί να κάνει την αίτηση μέσω της πλατφόρμας [epidomagennisis.gr](http://epidomagennisis.gr).

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλες οι αιτήσεις για το επίδομα γέννησης όπως ορίζεται στην ΚΥΑ θα γίνονται μόνο ηλεκτρονικά και ακόμη κι αν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα η μητέρα θα μπορεί να πάει στο Κέντρο Κοινότητας του Δήμου για να την υποβάλει πάλι ηλεκτρονικά.

Η πρώτη δόση του επιδόματος των 2.000 ευρώ, τα 1.000 ευρώ, θα κατατίθεται στον λογαριασμό του δικαιούχου στα τέλη του επόμενου μήνα από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, ενώ η δεύτερη δόση των 1.000 ευρώ θα καταβάλλεται ένα μήνα μετά την ημερομηνία γέννησης του παιδιού.

7 Γενικό Νοσοκομείο **Αργολίδας** - Νοσοκομειακή Μονάδα Αργούς

8 Παναρκαδικό Γενικό Νοσοκομείο **Τρίπολης** «Η Ευαγγελίστρια»

9 Γενικό Νοσοκομείο **Ιωαννίνων** «Γ. Χατζηκώστα»

10 Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο **Ιωαννίνων**

11 Γενικό Νοσοκομείο «Ελενα Βενιζέλου», **Αθήνα**

12 Γενικό Νοσοκομείο **Αθηνών** «Αλεξάνδρα»

13 Μαιευτική, Γυναικολογική Κλινική «Μπέρα», **Μαρούσι**